金池塘

Elderly Weekly

成为老人的艺术算 不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。 ——歌德

本报副刊部主编 | 第 22 期 | 2014 年 8 月 17 日 星期日 主编: 龚建星 责编: 王瑜明 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wyming@xmwb.com.cn

补"水"的以房养老

我和先生都是上世纪70年代末知青大返城时回城 的,退休工资都较低,虽不愁吃喝,但要想旅游、洋购等奢 侈一番,绝对是"飞机上放鞭炮——空想(响)"!

早年单位改制时,我们省吃俭用将单位分的一室一厅 房屋买下,后又在儿子帮助下,买了套两室一厅旧房。不 过,那时没想到"以房养老",最多就为改善居住条件。直到 海归的儿子又为我们买了一套大房子,并嘱我们"以房养 老"时,我们如梦方醒:"房子是可以养老的!"不过,我们还是 沿袭咱中国人常用的方式,将两套空置房屋出租,以租金来弥 补退休金。之所以不将其出售,是因为这两套房都在老城区,早 晚面临拆迁;尽管在海外居住多年,但咱骨子里还是地道的中 国人,不将其出售,是想把这份"坚挺"的财产留给儿孙。

这两套房屋的租金不算高,但显然起到了补"水"的作 一吃、穿、用上了一个档次不说,还时不时来一个"大 好河山万里行",有时甚至跨出国门去游览异域风光。

前几日老友聚会,聊起最近试点实施的"以房养老", 有朋友问:"你吹过洋风,能否接受这种被称为'住房反向 抵押养老保险'的养老方式?"于是,我介绍了西人常用的 几种以房养老方式——出租大房,再租小房,用房租差价 养老;出售大房,再购小房,用房屋差价养老;租、售房屋, 再租、购老年公寓,用租金差价或售房款养老;出售房屋, 再租回居住,用售房款交纳房租及养老……"无论用哪种 方式,都是'量身订做',以滋润夕阳生活!"我的回答表明了 态度:"我能接受,但目前不必采用,一是我收入够用;二是 我有'经援'。若将来情况有变,说不定就尽入其彀!"

(2)

难以割舍的"恋家情结"

我和妻子都已退休,常会谈起今后的养老问题。"以房 养老"政策出来后,也讨论过,发现它可能要牵涉到房地 产、金融、保险等领域的手续让人心烦,其实,让我最难放 下的是根深蒂固的"恋家情结"。

我们这代人常会把"金窝银窝不如自家草窝"这句话挂 在嘴边,总认为只要有了自己的家,不管大小好坏,总是个稳 定安心、叶落归根的立足之地。如果要把属于自己住惯了的 房子"反向抵押贷款"或"倒按揭",然后去老年公寓养老,从 感情上讲总有种客居他乡、寄人篱下的感觉。一些条件好的 养老公寓,也许住不起,也不一定进得去。若去了条件差的, 一旦觉得交通、环境、设施不理想、服务不周到时,想离开,可 能也无处可去,倒增添了份无家可归的后顾之忧。

其次,到了我们这年龄,喜欢在家享受亲属间的你来我 往、家庭聚餐之乐。妻子烧得一手好菜,休息天,我们总邀上 亲朋好友到家来聚聚。老少一堂,边烧边吃边聊,好不自在。 最近一次聚餐时,我们谈到了"以房养老"的话题,没想到马 上有人脱口而出:"如果你们把房子抵押出去,那我们这家庭 聚餐不就要散席了吗?养老院里能让侬这样烧菜烧饭?"连女 儿也嚷了起来:"就算我今后出嫁了,也要常回来住住,吃吃 侬烧的菜,你们以房养老了,我都没办法回来吃住了!"虽是 玩笑话,事后想起来,若真以房养老,玩笑就成现实了。

看来,"恋家情结"不仅老一辈有,年轻一代也有啊! 总 觉得养老院毕竟不是自己家,可以无拘无束,自由自在。思 前想后,目前对以房养老还是只能观望。

八旬夫妇为鲁甸灾区捐款

云南鲁甸地震牵动着每个人的心。日前,家住石化八 村广霖大楼的居民邵惠堂致电柳城居委会,因自己年岁大 腿脚不便,希望派人上门帮忙办理3000元捐款。邵惠堂、 蒋慧臻夫妇今年分别88岁、87岁,退休金并不丰厚。在几 年前的玉树地震中他捐了5000元、雅安地震又捐4000 元,去年年底他为小区贫困家庭捐献了5000元。(丛歌)



以房养老, 指老人将自己的产权房抵押出去, 以定期取得一定数额养老金或者接受老年公寓服 务的一种养老方式,在老人去世后,银行或保险公 司收回住房使用权,这种养老方式被视为完善养老 保障机制的一项重要补充。2013 年国务院印发的 《关于加快发展养老服务业的若干意见》明确提出 "开展老年人住房反向抵押养老保险试点",引发广 泛关注。"以房养老"政策于2014年7月1日起试 点实施。首批作为"以房养老"试点的城市有四个: 北京、上海、广州、武汉。政策试点一个多月,有些什 么反响? 且听本期老少咸议。



反向抵押养老保险,你准备好了吗?

王振华

今年6月,中国保监会发布了《中国保监 会关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点 的指导意见》。哪些老年人适合把房产抵押出 去,接受反向抵押养老保险呢?首先,必须要60 周岁以上,并拥有房屋的完全独立产权,不存在 法律规定禁止设定抵押权的情况; 其次是确定 用于反向抵押养老保险的房屋内没有其他家人 居住,或家人还有其他住房,否则一旦老年人亡 故,可能导致家人无处居住;第三,中低收入水 平、但拥有独立产权住房,希望通过"以房养老" 改善晚年生活质量;第四,子女理解支持,若得 不到子女支持,有可能老年人养老的经济能力 提高了,但也许会失去晚年的天伦之乐。

老年人还要了解反向抵押养老保险的产 品形式。这次中国保监会的试点意见根据所抵 押房产增值的处理方式不同,将试点产品分为 参与型和非参与型。参与型产品,保险公司可参 与分享房屋增值收益,通过定期评估,对投保人 所抵押房屋价值增长部分,依照合同约定在投 保人和保险公司之间分配。非参与型产品,保险 公司不参与分享房屋增值收益,抵押房屋价值 增长全部归属于投保人。老年人可以根据自己 的需要,选择合适的产品。(作者为上海市老年 学学会老年用房专业委员会副秘书长)



银色专列

200 位老年朋友跳起拉丁舞

婀娜的身段,轻盈的步伐,8月8日,浦东新区大团镇 举行拉丁舞比赛,全镇共20支老年拉丁舞队伍先后亮 相,200多位老年朋友跳起拉丁舞。当天还举行了木兰 拳、健身操、双球舞、交谊舞展示评比活动,老年朋友在舞 台上充满自信的风采。60多岁的俞友芳是社区体育指导 员,不仅自己锻炼,还向社区群众传授技艺。 (陈志强)

凌老师是榜样

(3)

老同事凌老师,多年前去美国定居,前两年回国,说是 在那里养老不开心,还是叶落归根好。老夫妻俩在浦东有套 中偏高档的住房,130多平方米。为了省心,他们还请了钟点 工,帮助料理生活。可钟点工换了一批又一批,他们总觉得生 活不舒服,不如意。最后,他们竟作出一个让我们震惊的决 定:把这套房子卖掉,换成面积较小的老人公寓(实际上是 专为老年人定制的高档酒店公寓)。在新居,他们不用买菜 开伙仓,不用打扫卫生,不用洗衣(有专门的洗衣服务),甚 至不用为小毛小病去医院排队就诊(公寓配备医护人员) ……公寓里的老人每天聚在一起聊天、活动,管理方还组织 老人们一起外出旅游等等,日子过得开开心心,无忧无虑。

凌老师得意地说:"我只不过把大房子改了小房子,其 中的差价加上我们的养老金, 让我们的晚年可以过得体 面,绰绰有余啊。况且,我们还有属于自己的产权房,一点 后顾之忧也没有。"听了凌老师的介绍,我很羡慕。我和老 伴商定,等到了凌老师这个年纪,我们要向她学习!

望尽快公布实施细则

"你会以房养老吗?"要回答这个问题,必须尽快公布 实施细则。我认为细则应包括下述两个内容:

进入门槛的明细表。以房养老的实施,从现有报道看, 由保险公司牵头进行,在现有老人保险中,对老人年龄、有 无疾病等都有严格规定。同理,对以房养老的房,也必有要 求,如房龄长短、地段好坏、面积大小、评估价高低、继承人 子女等等都会有相应要求,应列出明细表,供对照,明确准 入门槛,只有取得准入号的老人,才能以房养老。我想,并 非持有产权房的老人,均可以房养老。

经济利益明细表。有资格的老人,也未必以房养老,还 要算笔经济账。保险公司是经营机构,非慈善团体,应有收 益考虑,亏本的买卖是不会做的。同理,房产对老人来说, 是毕生最大的一笔资产,所以会慎之又慎,考虑经济利弊 决定取舍。现试点实施政策中,只是原则的告知,而无法让 老人算出经济上的收益。如"一定数额养老金"具体金额怎 样计算、与抵押金额的关系等,既是经济账,就要明白告知 具体数字,一是一,二是二,而不能只有原则的条文。就像 银行告知存款有利息,而不告知具体利息多少,人们是不 会将钱存进银行的。现在的以房养老,就是不知道"利息" 是多少。有了"号",知道了"利息"是多少,此刻,可谈会不 会以房养老了。只有政策,没有包括上述明细表的实施细 则,那就免谈了。

(5) 根本不想这事

我觉得一般老年人都不愿意"以房养老"。今后房产价 格说不清楚,万一房价高了,我如果把房子抵押给银行,那 不就吃亏了吗?对"以房养老"一事,我想都没想过,我自己 有退休工资,和老爱人一同生活,我们有医疗保险,不怕 的。今后万一身体不行了,还有儿子和孙子会管我,没动过 "以房养老"的念头,现在根本不想这件事。

四平"托老所"举办老人集体生日会

近日,杨浦区四平路街道"托老所"为一批老人举 办集体生日会。活动由星雨社工精心策划,通过"击鼓 传花"开场游戏、志愿者才艺表演、"相亲相爱一家人" 拼图体验、日托活动图片回放、合唱生日歌和切蛋糕许 愿等环节,营造了集体过生日的欢乐气氛,也让志愿者 的爱心再次温暖社区的日托老人。 (魏鸣放)